

# AI 背景下以教育家精神引领高校教师专业成长路径研究

马玉环 张大力

吉林市开放大学, 吉林省吉林市, 132012;

**摘要:** 在人工智能深度嵌入高等教育的时代背景下, 高校教师面临角色重构、能力更新与价值定位的多重挑战, 专业成长路径亟需系统重构。本研究以教育家精神为引领视角, 探讨其在 AI 背景下对高校教师专业成长的价值支撑与路径重塑功能。研究认为, 教育家精神作为教育理想、使命意识与人文关怀的集中体现, 不仅为教师提供价值坐标, 更能有效引导其在智能化教学环境中坚守育人初心、实现全面发展。本研究从教育生态变革、教师角色转型出发, 阐明教育家精神与教师成长的深层契合, 并进一步提出构建融合教育家精神的发展体系、AI 赋能成长支持平台及优化评价激励机制等实现路径, 以期为高校教师专业发展提供理论支持与实践指南。

**关键词:** 人工智能; 教育家精神; 高校教师; 专业成长; 发展路径

**DOI:** 10.69979/3029-2735.26.01.081

## 引言

当前人工智能技术正以前所未有的速度重塑教育格局, 高校教师所处的知识环境、教学方式及职业发展逻辑发生深刻变革。在这一背景下, 教师面临的不仅是技术能力的适应问题, 更是教育理念与职业认同的再定位问题。教师的专业成长不再局限于知识更新与技能积累, 而是向多元复合、价值导向与持续演进迈进。技术逻辑的强化也可能削弱教育的人文内涵, 催生教师发展

“去情怀化”“工具化”等趋势。教育家精神作为教育实践中理性与情怀的统一体, 愈发凸显其引领价值。它不仅是教师坚守教育本质、抵御浮躁功利的精神基石, 也是引导其在 AI 浪潮中实现专业突围的重要依托。本研究旨在厘清 AI 时代高校教师专业成长的新趋势, 剖析教育家精神的内涵价值, 并构建以其为核心的成长路径机制, 为新时代高校教育高质量发展提供理论支撑与实践方案。

## 1 AI 时代高校教师专业成长的变革趋势

### 1.1 人工智能对高等教育生态的深层影响

人工智能技术的快速发展正深刻改变着高等教育的整体生态, 从教学内容到教学方式, 从评价体系到组织结构, AI 的渗透推动了教育形态的系统性变革。传统以教师为中心的知识传授模式正向以学习者为中心、智能辅助教学为支撑的个性化教学模式转变。智能教学系统、学习分析、虚拟现实等新兴技术的应用, 不仅提升了教学效率, 也对高校教师的教学设计、技术运用和教育理念提出更高要求。同时, 人工智能还打破了时空限

制, 催生跨学科、跨平台的学习场景, 重塑了高等教育的边界与结构。这一趋势不仅对学生的学习方式构成影响, 更对教师的职业定位和发展路径提出挑战。教师不再仅是知识的传授者, 而是成为学习的设计者、数据的解读者与人工智能协同的教育合作者。人工智能在高等教育中的深层嵌入, 不仅是技术的革新, 更是教育理念与教学机制的深度重构, 对高校教师专业成长产生了结构性推动与挑战<sup>[1]</sup>。

### 1.2 高校教师角色与能力结构的重构

在 AI 技术全面赋能教育的背景下, 高校教师的角色正在发生深刻变化, 传统以“教书育人”为核心的教师身份正逐渐被多元化、复合型的职业定位所替代。教师不仅要掌握本学科的专业知识, 还需具备跨学科整合能力、技术应用能力以及学习分析与数据解读能力。教学方式也从传统讲授式转向基于问题、基于项目、数据驱动等多样化模式, 这要求教师在教学设计与资源整合方面具备更强的创新性与技术敏感度。同时教师还需要承担课程开发者、学习引导者、技术整合者等多重角色, 在教育场域中实现与 AI 系统的协同工作。这种角色的拓展直接引发了教师能力结构的重塑, 即由以知识传授为主的线性能力体系, 向综合素养与灵活应变并重的多维能力体系转变。在此背景下教师的专业成长路径不再是单一的“深耕学术”, 而是需在教学、研究、技术、人文等多个维度并进, 实现跨界融合式发展。

### 1.3 专业成长需求的多元化与动态化

随着 AI 技术持续进化, 高校教师的专业成长呈现

出显著的多维化和动态化特征。教师不再仅需在专业知识与教学技能方面不断提升，更需关注教育技术、学习心理、跨学科整合等多领域能力的协同发展。这种成长需求的多维化促使教师在纵向深度发展的同时，也需横向拓展知识边界与方法路径。同时教师专业成长的节奏和内容也变得更具动态性。技术更新周期的加快、教育政策的调整以及学生需求的变化，要求教师不断适应新的教学环境与评价标准。这种变化不仅表现在外部环境的压力，还体现为教师内在成长动因的转变——从传统的学术导向走向更具反思性与实践性的综合成长追求。在这一趋势下，教师的成长路径不再是固定的“经验—积累—晋升”模式，而是一个伴随技术演化和教育理念更新不断调整的动态过程。高校应构建灵活、开放的成长支持体系，满足教师多样化、个性化成长需求，促进其实现真正意义上的持续发展与专业跃升<sup>[2]</sup>。

## 2 教育家精神的内涵与当代表达

### 2.1 教育家精神的核心价值与历史传承

教育家精神作为推动教育持续发展的内在动力，凝聚着对教育本质的深刻理解与价值坚守，其核心价值主要体现在育人至上、学术严谨、人格引领和社会责任感四个维度。从历史维度看，中国传统教育文化中“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的教育理想，体现了教育者的社会使命与人格担当；近现代教育家如蔡元培、陶行知、叶圣陶等则在“因材施教”“生活即教育”“教书育人”理念中赋予教育家精神以现实内涵。教育家精神不仅是一种道德信仰与教育哲学，更是一种深层次的职业自觉与终身追求<sup>[3]</sup>。在新时代背景下，这一精神仍具有强大的现实指导意义，是高校教师深化教育情怀、坚定职业信仰、追求卓越发展的根本动力。尤其在技术加速变革的时代，更需坚持教育本位，以教育家精神指引教师行为，实现育人与学术的协调统一，推动教育事业的可持续发展。

### 2.2 教育家精神与教师专业成长的契合性

教育家精神作为一种深层的职业价值观，其内在蕴含的教育理想、人本情怀与责任担当，与教师专业成长的核心诉求高度契合。教育家精神强调“以学生为本”的教育理念，这正是高校教师在教学实践中实现育人功能、提升教育质量的重要方向。教育家精神追求“精于教、诚于学”的专业态度，激励教师不断提升自身学术水平与教学能力，推动个体专业素养与集体教育水平同

步发展。教育家精神中的人格魅力与社会责任意识，有助于教师塑造高尚师德、营造良好学术生态，并在引领学生成长过程中实现“润物无声”的教育影响。尤其在AI技术迅猛发展的背景下，技术赋能虽可提升教学效率与管理能力，但真正决定教育质量的，仍是教师的价值观、情怀与判断力。教育家精神的引领作用，不仅可以帮助教师在技术变革中保持价值定力与教育初心，也能够促进其实现从技术适应到价值引领的跃迁，构建更具人文温度的专业成长路径。

### 2.3 AI 时代教育家精神的创新转化路径

面对人工智能广泛介入教育场域的新现实，教育家精神的表达方式与实践路径也需不断创新与转化，以回应时代变革对教育提出的深层挑战。教育家精神应从传统的“以经验为中心”向“以数据为支撑、以理念为引领”的模式转化，教师在AI环境下进行课程设计与学生评价时，更应注重价值判断与人文关怀的嵌入，防止技术工具取代教育本质。在教学方法与知识更新节奏大幅加快的情况下，教师需以教育家精神为内核，构建个性化学习、协同教学与智能反思相融合的教学模式，提升教育的适应性与创造性。教育家精神的转化还体现在教师角色的自我再定义。不再仅是知识传递者，更是技术甄别者、价值引导者和人文守望者。这一转化不仅有助于教师构建新型教育观，也为高等教育系统注入道义力量与精神韧性。在AI技术持续演进的背景下，教育家精神的活态传承与创新表达将成为引领高校教师专业成长的核心支柱<sup>[4]</sup>。

## 3 以教育家精神引领高校教师专业成长的实现机制

### 3.1 构建融合教育家精神的教师发展体系

高校教师专业成长不仅是能力提升的过程，更是教育信仰与价值追求不断深化的历程。构建一个融合教育家精神的教师发展体系，是实现教师内涵式发展的关键路径。发展体系的设计应以教育家精神为价值引领，强化教师在成长过程中对教育使命感与育人责任感的自觉认同，确保教师专业发展始终以“育人为本”为核心。应打破以往过度技术化、碎片化的教师培训模式，注重人文关怀与精神唤醒，通过设置以“教育理想”“教育伦理”“育人实践”为主题的专题研修、名师引领、案例共研等活动，使教育家精神融入教师的日常教学思维与教育实践中。要健全职业发展路径，搭建分阶段、分

层次、多样化的成长通道，引导教师在不同发展阶段形成专业认同、自我反思与持续更新的良性循环。制度保障是体系构建的重要支撑，应通过明确的政策导向、资源配置与考核机制，把教育家精神落地为可执行的标准和路径，使其真正成为教师发展的“精神轴心”与行动指南。在AI赋能教育的时代背景下，该体系还需适应技术发展带来的新挑战与新场景，实现教育技术与教育精神的有机整合。

### 3.2 构建AI赋能下的教师成长支持平台

人工智能为高校教师的专业成长提供了前所未有的支持工具与环境条件，但技术赋能应当服务于教育目标，不能取代教育的本质。构建一个以教育家精神为内核、以AI为手段的教师成长支持平台，是实现“技术—精神”双轮驱动的有效路径。平台功能设计应围绕教师在教学、科研、育人过程中的真实需求，提供智能课程开发、个性化学习推荐、数据分析反馈等综合服务，帮助教师高效获取资源、优化教学策略、改进研究方法。平台内容建设应注重育人价值的传导，设置教育家精神主题资源库、优秀教育案例数据库、教育哲学沉浸式体验模块等功能板块，引导教师在技术使用过程中不断深化对教育本质的认知与情感共鸣。平台还应具备教师成长数据的跟踪分析能力，为教师制定差异化成长方案，形成精准指导机制。为了进一步激发教师内在动力，可结合平台构建基于智能推荐的同行互助社区，促进跨学科、跨校际的教育对话与经验分享，营造开放协同、理性温暖的专业成长环境<sup>[5]</sup>。该平台不仅应成为技术赋能的操作空间，更应成为价值引领的精神空间，使AI真正转化为助推教师专业发展与教育家精神传承的重要载体。

### 3.3 优化高校内部评价激励机制

教师的专业成长在很大程度上受制于评价与激励机制的导向，优化高校内部评价体系，使其更好地反映教育家精神的核心价值，是推动教师专业成长持续深化的关键所在。当前高校普遍存在评价标准单一、量化倾向严重的问题，教师往往被科研成果、课题数量等“硬性指标”所驱动，忽视了育人质量、教育情怀等不可量化但至关重要的因素。这种机制不仅压缩了教师的教育创造力，也削弱了教育家精神的培养基础。应从根本上

改革评价理念，确立“以德为先、教学为本、科研协同”的多元化评价导向，将教育理念、育人质量、师德表现等纳入评价体系的核心指标。在激励机制上应注重精神激励与职业尊重的结合，通过设立“教育家潜质奖”“青年教师育人贡献奖”等荣誉称号，激发教师在专业发展中的价值认同与情感归属。制度层面还需保障教师在教育创新、课程思政、学生指导等方面的投入得到合理回报，打破科研导向的单一晋升逻辑，构建更公平合理的发展通道。通过建立科学、合理、具有导向性的评价激励机制，不仅能有效提升教师的专业发展质量，也将教育家精神从“理念口号”落实为教师职业行为的有机组成部分，推动高校教育内涵式发展走向深入。

## 4 结论

在AI推动教育范式深刻变革的背景下，高校教师的专业成长路径面临理念重构与机制重塑的双重任务。教育家精神以其独特的价值引领与人文力量，为高校教师提供了超越技术逻辑的深层支撑，是教师实现“专业—人格—使命”三重统一的关键纽带。本研究通过系统梳理教育家精神与AI时代教师成长之间的契合关系，明确提出以教育家精神为核心，构建融合价值引导、技术支持与制度保障三位一体的成长体系。具体包括完善涵养教育家精神的教师发展体系、搭建AI赋能的智能支持平台、优化评价激励机制，推动教师在育人实践中实现自我超越与专业升华。未来高校还需强化文化引领与制度协同，营造尊师重教、守正创新的发展生态，使教育家精神在数字时代真正落地生根，成为推动教师高质量发展的持久动力。

## 参考文献

- [1] 李立国,李均,徐岚,等.教育强国战略下高等教育高质量发展研究(笔谈)——学习全国教育大会精神[J].西北工业大学学报(社会科学版),2024(4):41-54.
- [2] 刘菲菲,唐玲娟.智慧五育,助力“双减”升维[J].教育家,2023(5):28-29.
- [3] 吴小春.未来,人人都是艺术家[J].教育实践与研究(C),2025(2):6-8.
- [4] 佚名.书法,AI时代人类精神世界的一缕阳光——《当代教育家》专访张其凤[J].当代教育家,2025(2):25-36.